

Szerkesztőség:  
Kazinczy-utca 1.  
sz. I. em. (Király-  
utca sarkán).

Kiadóhivatal:  
Wolf M. könyv- és  
papírkereskedés-  
ben, Király-utca,  
Hatyn-épület.

Megjelenik vasár  
nap kivételével  
mindennap este 5  
órákor.

# PÉCSI ÚJSÁG

(„PÉCS“)

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési árak:

Helyben:

Egész évre. 10.—

Egy hónap. 1.—

Vidéken:

Egész évre. 12.—

Egy hónap. 1.20

Egyes szám ára

Pécsért 4 kr., vi-

dekén 5 kr.

Egyes számok

kaphatók minden

lapelárusítónál.

Pécs, 1894.

Kedd, április 17.

91. (1154.) szám.

Pécs, április 16.

**Az országgyűlés munkarendje.** Mint lapunknak Budapestről táviratozzák a polgári házasságról szóló törvényjavaslat előreláthatólag még e hét folyamán letárgyalatik. Azután következik a *gyermekes vallásáról* szóló törvényjavaslat tárgyalása, majd a *zsidó vallás recepcióját* tárgyzó javaslat és befejezésül a *vallás szabad gyakorlatát tárgyzó törvényjavaslat*. E törvényjavaslatok letárgyalása után beterjeszti Csáky Albin gróf az egyházpolitikai javaslatok tárgyalása közben megígért módosító intézkedéseket. A ház hangulata után ítéleve mindeme törvényjavaslatot a delegációk május hó végére Budapestre tervezett egybehívásáig letárgyalják, hasonlóképp több apró törvényjavaslatot is, mire az őszi ülészak megújításánál mindjárt előterjeszti a miniszter az *1895. évi költségvetést*, melynek összeállításán már most folynak a munkálatok a különböző miniszteriumokban. A *közigazgatás államostásáról* szóló törvényjavaslat ez évben már nem kerül napirendre, hanem mindjárt a budget tárgyalása után egymásután a közigazgatási törvényjavaslatokat terjeszti a belügy-miniszter az országgyűlés elé.

**120 uj törvényszéki bíró.** A magyarországi igazságszolgáltatás kiegészítése, az uj igazságügyi törvények végrehajtása az igazságügyi hivatalnokok számának szaporítását teszi szükségessé. Ez által a hivatalnokok előléptetése még soha ily kedvező nem volt, mint most. Május elsején az uj sommás eljárás lép életbe, mi által a munka a törvényszéknél annyira fölszaporodik, hogy a bírói kar létszámának tetemes emelkedése válik szükségessé. Szilágyi Deszö igazságügyminiszter, mint Budapestről értesültünk, most foglalkozik a szükségelt 120 uj törvényszéki bíró kinevezésének ő Főlszéghez való fölterjesztésével és az uj törvényszéki bírák kinevezése még ezen héten vagy legkésőbb a jövő héten fog hivatalosan közzététetni. A pécsi kir. törvényszéknél is szaporítani fog a bírák száma, mi által a sommás eljárás főcélja, a gyors elintézés elérhető lesz.

## Városi közgyűlés.

Sok pénzről volt szó a mai városi közgyűlésen. A város a tettyei malmok kisajátítására a pesti kereskedelmi banktól 150.000 forintot akart kölcsön venni, de a bank megmondta utolsó perében a dolgot, és oly feltételeket szabott a kölcsönért, melyeket a város el nem fogadhatott. Ugy leszki, a bank, ha az még oly előkelő is, nem sokat ad saját ígéretére, nem érzi magát lekötve ajánlata által és főlemeli követéseit. Jó lesz, ha Pécs sz. kir. városi tudomást vesz ezen eljárásról, mely ép a kereskedelmi bank részéről indokolatlan. És mikor 150.000 forintos kölcsön fölvétele oly nehézségbe ütközik, akkor *Multhynánszky Béla* mindjárt avval a bizonyos millióval hozakodik elő, melynek hallatára Aidinger János polgármestert hideg borzongatás futja át, hogy ijedve ugrik föl, intő szöveget hallatva: Uraim, csak lassan avval a millióval! Pedig mind hiába! Vagy megáll a város fejlődésében, vagy olyan adósságba keveredik, hogy minékünk ezt az örökséget nem fogják utódaink megköszönni.

Roppant érzékenyek város atyáink a számok iránt. A meddig nem kell a szebbe nyulni, addig nincs baj, de ha újabb megterhelhetésről van szó, mindenki megijed, — pedig ha akarjuk, ha nem, a város adója olyan mint a tova hőmpölygő lava — mindig nagyobb és nagyobb lesz — és ki tudja, hol fog megállapodásra jutni. A közgyűlés kimagasló pontját *Kardos Kálmán* eloquens beszéde Kossuth Lajosra fölött képezte. Honnét veszi a mi főispánunk minden fölszólalására a szebbnél szebb képeket, hasonlatokat, beszédéhez a színek gazdaságát, azt csak az tudja, kinek már volt alkalmá bepillantani a hidasí kastély egy rejtett fülkéjébe — hol kis köztégben, szépen egymásra rakva egész garmada költemény hever, melyeknek — Kardos Kálmán főispán az elkövetője. Költői lélek lakozik a mi főispánunkban, ha mindjárt e költemények németül vannak is megírva, egyáltalán a klasszikusokkal való ismeretsége nagy hasznára volt, mi kivált akkor tűnik ki, hogyha egy tárgyról oda fönt a hegyen, híros Baranyában és idelent a városház termében kell beszélnie.

Heves összekococanásra vezetett a tervezett közevetvámfőlemelés *Engel* József bizottsági tag és *Aidinger* János kir. tanácsos között, Engel a szegény fuvaros osztály nevében a közevetvámnek 10 krajcáról 15 krajcár-ra tervezett főlemelése ellen szólalt föl, míg Aidinger Engel fölszólalásában önző érdeket látott. Sze-mélyes ügy címe alatt utasított vissza Engel a gyanusítást, mire többen szólottak még e tárgyhöz, ezek között *Lauber* Rezső is, ki legelőbbet fuvaroztat a vámon kívül, de belátva azt, hogy a közevetvám jövedelme nem elegendő a közevetvám költségeire, hozzájárult az emeléshez, mely határozattá is vált. Engel azon indítványát, hogy a közevetvám emelése helyett *zongoraadót* vessen ki a város, és hogy a kutyákra még magasabb adót vessen ki a közgyűlés, megszivlelendőnek véleményezte a polgármester. Reszkesetek tehát zongorajátzók!

A főispán megnyitván a közgyűlést, Kossuthról emlékeztet meg egy szépen megszerkesztett beszédben, mely a következő:

Elmulat a keserű gyász napjai, a gyász szenvedélyes kitérési, a fájdalom mámorából eszmél fog a nemzet. Aldozott a nagy halott emlékének lelkének egész erejével, fájának egész lelkesedésével, de vissza kell térni az élethez, az emlék az megmarad, a seb sajog még, de vérezni nem fog többé és örökké fog élni az emlék, mely Kossuth Lajos tetteihez és multjához fűzi a nemzetet. Elborult hazánk láthatara, gyászfellegek borítják s a hazánk földje egy gyásztengerhez hasonlít; folkorbácsolta a fájdalomnak szenvedélye viharoként a hullámokat s most, midőn esenedesdni kezdenek, a haza tengerének sima tükörén előre kell törnie az *alkotmány hajójának*, mert a nemzetnek százados mulasztásait kell jóvá tennie s előre fog menni, mert lüktető erőt Kossuth öntött beleje, *kormányát a haza belse alkotta; parancs, nem is parancs, hanem intőző szava után indult egy jóságos királynak, kinek vezetése alatt minden szírtet és zátonyt el fog kerülni.* A történelem is politika ilyen nagy férfait vajmi nehéz az élet folyamala alatt megítélni. A rajongásig nem szeretet, más oldalt az ellen-tét s gyűlölet nem fogják az igazságot fölszínre hozni, de a halál megszünteti s kiegyenlíti az ellentéteket és uralmába lép a kedély és szív, áldoz szíve s lelke szerint, hogy távolabb és távolabb átadja a tórt az ész jogának. A jövőben a történelem alkotja majd a valódi ítéletet és az igazságnak eleget tesz. Mi, kik közel álltunk hozzá, miut a haza polgárai, áldoztunk szívünk egész hevével, egész lel-

kesedésével, áldoztunk oly mérvben, hogy sokan **taláznak vették**, de nem is csodáljuk: kelet népe vagyunk, keletről származunk, arról a földről hoztuk nagy erényeinket s nagy hibáinkat, arról a földről, hol a kedves kedves, a hitésárs hitésársat sirba követi, a hol az áldozat tüze gyul ki s az emléket a kesergő a mágiya alá temeti. Itt is kigyultak az áldozat tüzei, de nem hallát jelenteket, hanem életet, mely kegyeletével a multba száll, mely az élet erejében nyilatkozik a jövőre nézve és el fognak oszlani a follejek, melyek az áldozat körül támadtak s tiszta lángok fognak az ég felé törni és a megtisztult lángok fényénél a magyar népek hazaszerető és törhetetlen hűsége mellett ott fog állani az örökös kegyelet, melylyel a nemzet nagyjait iránt halával van.

### A pécsi Kossuth-szobor.

Majorossy Imre főjegyző ezután a március 21-én egybgyűlt értekelzet megállapodásait oly kérelemmel terjesztí el, hogy azokat a közgyűlés határozatával emelje. Csupán az arkep elkészítése és a leleplezés iránt való intézkedés van még hátra. A közgyűlés az értekelzet megállapodásait egyhangulag határozatával emelte. — **Babrgy Antal** indítványozza, hogy a főispánnak lelkes és szívleható szavai jegyzőkönyvvel megörökítenek. **Erreth János** kéri a közgyűlést, hogy a tárgyszorozat 29-ik pontját, mely a Kossuth emlékére Pécssett fölláttandó szoborra vonatkozó indítvány tárgya, azon kívül tegye mindjárt tanácskozás tárgyává. Majorossy főjegyző erre fölolvassa a kérdéses indítványt, mely több bizottsági tag aláírásával ellátva a közgyűlés elé terjesztett. Az indítvány főbb pontjai: Mondja ki a közgyűlés, I. hogy Kossuthnak Pécssett díszes emlékszobrot állít, II. hogy erre a célra megfelelő összeget szavaz meg, III. hogy megkeresi a szomszédos megyék törvényhatóságait, hogy a Pécssett emelkedő szobor költségeihez hozzájáruljanak s a gyűjtést saját területükön elrendelni szíveskedjenek, IV. hogy a szobor létesítése körül teendő elvégzésére egy bizottságot küldj ki oly föllathalmzással, hogy az szükség esetén magát kiegészítthesse: végre mondja ki a közgyűlés határozatilag, hogy a szobor létesítése érdekében megindult mozgalmat hathatósan támogatni fogja. A tanács ez indítványt magáéva tette és a maga részéről a következő javaslatokat ajánlja elfogadásra: I. A közgyűlés a szobor létesítését óhajtja, a szükséges intézkedések megtételére **Erreth János** országgyűlési képviselő elnöklete alatt egy bizottságot küld ki, mely magát kiegészítheti; a közgyűlés kifejezi óhaját, hogy a város és vidék társadalm. a bizottságot a cél elérése iránti törekvésében támogatja és 1000 forintot szavaz meg a város pénztárából a szobor alapjárára. A közgyűlés ez indítványokat egész terjedelmükben magáéva tette. **Erreth János** elfogadja a bizottság elnökségét s igéri, hogy a maga részéről mindkét el fog követni, hogy Pécs tekintélyének megfelelő szobor létesüljön, és kéri ezen irányban első sorban az erre hivatottak támogatását. (Eljenzés.)

### Új városi főpénztárnok.

A belügyminiszter a pécsi városi pénztárnak egyesítöse tárgyában leiratott intézett a városhoz, mely szerint az egyesítést elvileg helyben hagyja a miniszter, de annak egyes részben kiegészítési kéri. A közgyűlés addig is, míg a kiegészítők megtörténhetik, az addigi helyettes főpénztárnok, Bence Sándort egyhangulag főpénztárnoknak megválasztotta, kit Károly Kálmán főispán, mint a kijelölt bizottság elnöke annál inkább ajánlhat, mert úgy kvalifikációja, mint eddigi mű-

köde tekintetében teljesen megfelel. Egyszermind megbízattak a városi főpénztárnok és főszámvévő, hogy részletes számgélt utasítást dolgozzanak ki. Egyszermind jóváhagyta a közgyűlés a pénztárnoki és ellenőrzési személyzet fizetésének rendezését is, épügy, hogy a főpénztárnok és főszámvévő a harmadik díjaztatályból a második díjaztatályba helyeztesenek át.

### Belügyminiszteri rendeletek.

Az Obektó-féle boltoknak a Baranyai hitelintézetnek való bérbeadásá ellen beadott föllebbezést elvetette a belügyminiszter. Epügy elvetette a balokányi tőzszoza és korcsmának Jakobovitsnak történt bérbeadásá ellen Löwy által beadott föllebbezést is. A vidéki sör utáni kivetendő pótdót nem engedélyezte a miniszter azon ürügy alatt, hogy a város amugy is 13,000 ft jövedelmel évez talmerésű börtelköl, tehát a 7800 forint hiányt a költségetes ugy sem fogja megérezni. A tanács fol fogja a minisztert világsítani, hogy e jövedelmel nem nélkülözheti és hogy a város jogosult illeketeket szedni. A városi körház kiépítését az általunk már ismerttetett módon határozta el a véglegesnek a közgyűlés. A kőmives munkáknak **Schlauch** Imre építésre való ruházás ellen Kőröszt József építómester föllebbezést jelentett be, melyet a közgyűlés a főjegyző fölvilágosított szavai után elvetett. Dr. Löwy Lipót óhajította volna, ha a szükséglet mizeriek telkénél nagyobb telket vásárolt volna a város a körházépülethez, hogy a betegeknek nagyobb üdülő hely állott volna rendelkezésre, mire Aidingerg megjegyezte, hogy a jövőre is kell valamit hagyni. Igy a tanács jelentése egyhangulag elfogadtott. A **lettyei vízjókók** kifejtésére szükségelt 150,000 forintot, mint-hogy a kereskedelmi bank a rossz pénzviszonyokra utalva, évenként 3000 forinttal többlet kér az 50 év alatt törlesztendő kölcsönért, mint azelőtt, a város a törzstől és a pécsi pénztintézeteknél kölcsönkint fogja fölvenni, míg megjavul a pénzpiace helyzete.

A vallás és közoktatásügyi miniszter rendelkezétek megfelelő, hogy a pécsi állami reáliskolánál a fölvetelt kéro tanuló befogadására még parallel osztályok állíttassanak föl, a reáliskola igazgatója keretik föl, hogy alkalmas teremről gondoskodjék, melynek bérét és fölserlelési költségeit a város fogja fizetni.

### A tanács előterjesztési.

Az elhunyt Bartók József virilista helyére Simon János lép elő bizottsági tagnak.

A tanács előterjesztést tesz, hogy ezentúl a vámmal ne csak egy fő, hanem a koesi is fizessen 5 kr. **követésvámot**. — **Burghardt** bizottsági tag attól föl, hogy ha a vámot emeljük, a forgalom fog eskükeni. **J Engel** József a szegény, a filoxera által már eléggé sújtott nép érdekében emel szót, melyre ezen újabb megterheltes nagyon sanaryar volna. Ha egy fuvaros a szigeti külvárosban lakik és Üszögöl fuvaroz, annak kétszer kell vámot fizetni. Ha nincs eléggé jövedelmel, tessék a zongoradót behozni, legalább megszünének a fülsértó kalimpálás az egész városban, vagy tessék a kutyadót föl emelni, ugys az egész város retteg a kutyáktól; tegnap megint szóttépét egy kutya egy gyermeket a siklósi-utuban.

**Aidingerg** János polgármester indokoltan tartja ugyjan Engel ur folszólását, de nem a szegény nép érdekében, hanem üzleti érdekéb. Még mikor a vasuti vámot díjaztatá tárgyalta a város, akkor is azt óhajította Engel ur, hogy a fa ne fizessen vasuti vámot. A **követévám**díjat fokozni

kell. Ha a pécsi ember Üszögre megy árúrt, akkor jogos hogy vámot fizessen, mert azért megy t szögre, mivel szívarya van. **Hanem sokan azért hoztatják portkáikat Üszögre, hogy elkerüljék a pécsi követésvámot**. A bevétel a követési munkára nem elegendő. A zongoradói behozatalról gondolkozni lehet, de nem tudja, hol van ilyen; a mi a kutyadót illeti, az ugys csak a szegényház alapja javára fordítható. A mi pedig a követévám fölemelését illeti, ez a vámm mindenhol drágább, mint nálunk, ezért elfogadásra ajánlja a javaslatot, Weiller Nep. János nem óhajítja, hogy a jelenlegi bírlőknel felmondassék a bírlat. Azt mondotta néki, hogy több ezer forintot veszít, hát háud veszítsen addig, míg szerződése tart. **Engel József** személyes ügyben szóval föl, visszautasítja a gyanusitást, melylyel eskélyi személyt a polgármester ismételtet illette, mert ha fölemelik is az illeketek, 6 egy krajcárral sem fizet többet, hanem csak fuvarosai. **Bolgar Kálmán** csak a költségetes tárgyalásánál menne bele az ügy megvitálásába, míg **Muttyán** szék helyesli, ha a tanács a költségetes beteretjesés előtt gondoskodik fedezetéről. A közgyűlés végzetül **Lauber Rezso** pártoló szavai után a követévám fölemelését elvileg elfogadta, miután a polgármester kijelentette, hogy az ugys két év előtt nem fog életbe lépni.

### A sétatér kibővítése.

Mint-hogy a káptalannak a katonai ruharaktár lerontása és a kerítés fölépítése által mintegy 6000 frtnyi költsége van, alternatívát állít a város elé, hogy a köztérből az Iskola-utcától a Szeifritz-féle kert díszetlen kiszögélségig terjedő részt (30 négyzet öl) engedje át a város ingsz, s akkor fölépíti az egyenes utvonál mentén a díszes kerítést, vagy vegye meg a város a Szeifritz-féle kert kihalásánál részet 13 négyzet ölét 300 frtért és építtesse föl az erre a részre eső kerítést, mely esetben a városnak az utca megigazítására 1308 ft 53 kr. költsége lesz. **Aidingerg** polgármester abban a nézetben van, hogy egy körülbelül 600 négyzet ölnyi térszögből a város könnyen engedhet 30 négyzet ölet, ha ennek fejében a város széplül. Míg ellenben a szépsépzotti bizottság határozatában, mely a szükséges terület megvételét sürgeti, nem járulhat, mert nincs pénz. O egy határozott indítványt tesz, hogy maradjon minden a réginben, ha a város nem akarja átadni a területet. Többen szólnak az ügyhöz, Szeifritz a káptalan képviselőben kijelenti, hogy a káptalannak mindegy bármint fogadjanak is el, **Litke József** gyűjtés által akarja a pénzt összehozni s maga 50 frttal járul hozzá.

Hosszas vita után 21 szavazattal 20 ellenében elhatározzák, hogy a Szeifritz-féle kert kiszögélsőt részben megveszki s a falat fölépítik.

A közrendészotti bizottság szabályrendeleti javaslata a szobák tisztogatása alkalmával használni szokott portórlök szönyögeknek s a többi az utcákra való kirázásának érdekében szintén egy kis elfuvaroztatásra adott alkalmat **Lewy Lipót** dr. ur részéről, ki kifejtette, hogy a városban levő mellbetegek oly nagy számúnak (28%) az oka abban rejlik, hogy oly irtózatös por van. S folytatja magának, miszerint erre vonatkozólag indítványt terjeszsen a közgyűlés elé. Ugyancsak élénk vitát provokált a közrendészotti bizottság szabályrendeleti javaslata, a vendéglőkben a már használt fehermének kimosás előtti használat eltávta iránt. **Löwy Lipót** dr. nem elégszik meg ezzel, hanem kimosás helyett a kifözést kéri elrendelni, mely módoztatást

oldfodata a közgyűlés. Majd főlovasták Jókai Mór köszönő levelét s több kisebb ügy elintézése után a közgyűlés föl szöszlott. A legközelebbi közgyűlés júniusban lesz.

## HIRROVATUNK.

Pécs, április 16.

— **Katonai hir.** Sturm Adolf gyalozred a Pécssett állomásozó 44-ik algyezred 4-ik zászlóaljának parancsnoka, mint az 1. és 2-ik zászlóalj parancsnoka Kaposvárra helyeztetett át, míg az ottani zászlóaljparancsnok Pichá Gottlieb alvezred nyugalmaztatott. A 4-ik zászlóalj parancsnokságát Caván György százados vette át.

— **Kinevezés.** A pécsi kir. törvényszék aljegyzője Szikray Odó ugyanazon törvényszékhez jegyzőnek nevezettet ki.

— **Kinevezések a pécsi püspöki udalban.** Dr. Dulánszky Nándor pécsi püspök — mint értesülünk — Pozsgay József kanonokot irodagazgatóvá, Uváry Miklóst püspöki titkárrá, Hanly Ferencet pedig szentszéki jegyzőnek nevezte ki.

— **Az ötvenkettősök Pilis-Csabán.** Budapestről távoztató tudósítók: Az 52-ik pécsi gyalozred 3. Budapestnél állomásozó százada ma kora reggel Pilis-Csabára indult, hol 4 héten keresztül fog táborozni. Az 52. ezredet Corti gróf ezredes vezényelte.

— **Pécs és a fumei dalünnep.** Tudvalevő dolog, hogy a pünkösdi ünnepek Fiumében rendezendő dalünnepem Pécsről hivatalosan csak a Pécsi Polgári Doloskór szándékzott részt venni fölven a versenyt is az ország egyéb hasonló kaliberré daloskóráival; a Pécsi Dalárda természetleg nem, csupán küldöttség által kívánta magát képviseltetni az ünnepeken. Mint most értesülünk, a Pécsi Polgári Doloskór sem fog részt venni a versenyben, mert tévedés folytán történt késő jelentkezés miatt a központi igazgatótanács nem vette föl a versenyzők közé. E körülmény folytán a Polgári Doloskór el sem megy Fiuméba, egyszere kilep az országos dalos-zsűrésekből s belép a dunántúli dalgyűlétekből alakult dalos szövetség kebelébe, mely a jövő évre rendez nagyobbszabású versenyt. A Pécsi Dalárda megmaradt amellett, hogy egész testületével nem megy Fiuméba, de a küldöttségben részt venni szándékozó működő tagok oly tekintélyes számmal jelentkeztek, hogy a leránduló társaság olybá vehető, mint maga a Pécsi Dalárda — in kognito. Ott lesz hát a hirnevés dalostestület kicsinyített kiadásban, mégis a maga teljes erősségében; részt nem vesz szembenben, sem diszcelodásban, de magánjellegű előadásokon — adandó alkalmakkor — brillírozni fog ismert művésztétel. A fumei daloskór a dalünnep alkalmával avatja föl zászlóját; a Pécsi Dalárda díszes szalagot készül vinni a fumei zászlóra.

— **A nemzeti színház új igazgatója.** Pécssett bizonyára mindenütt nagy megelégedéssel vendik azon értesüléseinket, melyek budapesti levelezőnk táviratokat, hogy t. i. a Paulay Ede elhallázása által megszeredett nemzeti színházi igazgatói állásra a belügyminiszter dr. Váradi Antal nevezte ki. Váradi ennél fogva ugy a budapesti V. ker. realiskolánál tart tanári állásból, mint az „Ország Világ” szerkesztőségéről lemond. Szívből üdvözlöjük földinket e díszes, a hazai művészet terén egyik legelőkelőbb állásban, mely alkalmas fog nyújtani Váradi Antalnak arra, hogy eddigi írói babáraihoz a nemzeti színház fölírógaztatója körül kiváló nagy ér-

demetek szerezen. A kinevezést legközelebb már a hivatalos lap is közölni fogja.

— **Egy örnagy balesete.** Brillmayer Lipót örnagy, a pécsi 52. gy-ezred hadkiegészítő parancsnokának főnöke tegnap szerencsétlenül járt. Kardos főispánnak akart látogatást tenni, hogy vele sorozási ügyeket beszéljen meg, de a főispán nem találta honn. Mikor a lépcsőkon lejött, eszébe jutott, hogy nevéjét elfelejtette otthagyni, s gyors fordultában a sikos kövű lépcsőn megcsúszott és oly szerencsétlenül esett le, hogy balkarjának csontja eltörtött. Most Thomann ezredorvos kezelti, kinek véleménye szerint több hónapig szolgálatra képtelen lesz.

— **Megtért katonai szökevény.** A lapok ismételtten írtak a pécsi jogakademia volt hallgatójának Driesz Ede, Driesz Lajos névű párdái ügyvéd egyetlen fiának önkényes évi viselt dolgaírói. Kétser is megszökött a Budapestnél állomásozó 52. gyalozredtől, hogy egy pécsi kétes hírű nő társaságában predálja el a kölcsönvet pénzeket. Édes atya, megyei közéletünk egyik kiváló, derék tagja ismétlennen rendezte könyvműm életmóda hajló fiának adósságait, de a szökést, melyet Driesz mint katona két ízben követett el, rendezni nem lehetett és Driesz Edét mint szökevényt körözettette a katonai hatóság az egész monarchiában. Időközben azonban a megtévedt fiatal ember kedvesével beharagolta Romániát, Olaszországot, majd Németországba ment és legutóbb Augsburgban tartózkodott. Miután pénze is elfogyott, gyözött elvégre a jobb hajlam a fiatal, szép tehetséggű emberben és arra szánta el magát, hogy hazáján, elszenvedt megérdemelt büntetését, hogy ismét tagja lehessen azon társadalmi körnek, melyből magát magaviselteté által kizárta. Nagy nélkülözések közepete ért a napokban Baranyára, hol derangált állapotában nem mervén édes atya elé menni, Siklóson fölkereste sógorát, Horváth István szolgabírói, ki még szombaton éjjel Budapestre kísérte sógorát, hol tegnap átadta azon század parancsnokának, melytől elszakított és honnét ma, mint tegnap lapunknak Budapesttől táviratozták a Neugebauda szállították, hol a katonai hadbírósiág ki fogja szabni a most már jó utra tért fölött az ítéletet, mely annál enyhébbnek ígérkezik, mivel Driesz Ede megbánván szökését, önként jelentkezett.

— **Zenes misé.** Tegnap reggel felnyolc órák a Lyceum templomban zenes misé volt. E ritka esemény az teszi még inkább párját ritkítóba, hogy tisztán a tanítóképző-intézet tanulói — Eckhardt Antal zene- és ének tanár növendekői — működtek benne közre. Holz Ferenc b. úr misejét adták elő hegged — s orgonakísérett mellett férfi karral — Eckhart dirigálása alatt. Hogy ez a mise minden részében a legkisebb ingadozás nélkül, precízul folyt le, mutatja, hogy az intézeti tanulók zenei képzettsége mennyire előrehaladt stádiumban van. Zenetanárunk helyes dolgot cselekszik az efféle zenes énekünökéket betanításával, mert a tanulók, kik később zeneidussakal is keresik kényerüket, így általánosabb ismeretek tesznek szert s rutint szereznek a zenei előadásban. Mise közben előadták még Eckhardt saját szerzeményű offertrumát. — A hagyomist Dobrossy Alajos tanánezeti igazgató mondta, ki maga is lelken hordja a tanulók minél magasabb zenei kiképzésének ügyét.

— **Izraelita tanítók gyűlése Pécssett.** A tolnai, baranyi- és somogyi megyei izraelita tanítók pécsi gyűléseinek ügyét a hitközég magává vette, amennyiben a hitközég alelnökje is fölolvását fog tartani. A gyűlést kedden a gyermekkert helyiségében bankett fogja követni, melyek már most is számosan jelentek meg. Álta-

labán nagy az érdeklődés mind a három vármegyében a gyűlés iránt, sőt már Budapestről is jelentettek vendégek.

— **Talált hulla.** F. hó 14-én (mult szombaton) delután 4 órák körül jelentették a rendőrségnek, hogy a budai vámon túl levő Pethő-féle csarda közelében egy hulla fekszik. Tolnai Vilmos dr. kertület orvos és Kovács rendőrbiztos a helyszínre mentek, a hol Tolnai dr. konstálta, hogy a halál már mintegy 4–5 órával a jelentés megtétele előtt következett be. A hullában Marschall Károlyra, Marschall berkesdi tanitónak fiára ismertek, ki régebb idő óta szenvedett epilepsiában. Marschall Károly aznap delőtt 12-12-kor hagyta el a Pethő-féle csardát, melynek közelében, valószínűleg erős epileptikus rohamok közben érte utól a halál. A hullán külérőszaknak semmi nyoma nem látható. Az orvosi jelentés szívvelhűdést konstátal a halál okául.

— **Pécs-baranyi vendéglokos ügyesülte** alakult meg Pécssett, melynek célja a vendégloki ipar fejlesztése, a szűkölködő tagok segítése, a segítségemzelzett szakképzése és az egyleti tagok közötti összetartozandóság előmozdítása. Az egyesületnek, addig is, míg a budapesti egyesület szabályzatának mintájára készített alapszabályok jóhagygya megérkeznek, ideiglenes tisztikara a következő: elnök Bözsa József, ki a megalakulás előkészítése körül is buzgólkodott s a vendéglokosétegyesülésre hivta föl; alelnök Sillay József, jegyző Dollinger András, pénztáros Skrobai István, továbbá 14 tagból álló választmány.

— **A pécsi izraelita nőegylet** f. hó 15-én tartott közgyűlése igen látogatott volt. Weisz Gábor egyleti titkár előterjesztette az évi jelentést, melyből kitünik, hogy az egylet vagyona 2627 ft 80 krral gyarapodott, a mi főleg a választmány buzgó fáradságának köszönhető. Az 1894 évi zárszámadások atvizsgálására kiküldetett egy bizottság, melynek tagjai: Lenkei Lajos, Naschtiz Adolf és dr. Krausz Jenő.

— **Munkások gyűlése.** Vasnap delőt 9 órák mintegy 300 munkás gyűlt össze a Scholtz-féle sörcsarnokban, hogy a május elnevezett megünneplése fölött tartsanak összejövetelt. A rendőrség képviseletében jelen voltak Reich György alkalmi- és Kovács rendőrbiztos. A gyűlés a legnagyobb rendben folyt le. Elhatározták, hogy május 1-én szüneteljen a munkás és hogy a Scholtz-féle sörcsarnokban gyűlékezve fölvonulást rendeznek, hol beszédet tartanak és a nyolc órai munkaidő és a munkások szavaival joga mellett fognak szüdbéket tartani. A részletes programot később bizottság állapítja meg.

— **Szerencse a szerencsétlenségben.** Weisz Móritz fia Hermann a Kossuth-utca 41. sz. házbán vasnap delután 2 órák örízetlen pillanban felmaszott az első emeleti lakás tetőre nyíló ablakján keresztül és leesett. Baja azonban nem történt, ugy, hogy maga szaladt vissza a házba. Csak a terdét és a tenyerét hozszolta föl esésében.

— **Leskálprozott gyermek.** Vért fagyasztó volt az a látvány, aminek a Fejérváry-utca lakói voltak tegnap tanúi. Sas Ferenc honvéd puskaüveves kis 5–6 éves fia több gyermekkel együtt Schneider építő-vállalkozó udvarán játszva a kutyával közlebe vetődött, melyben egy hatalmas kerében pihent meglánolvla. A kuty kiugrott háziakból, egy pillanat alatt rátámadt a gyermekre s ahogy leterpette, éles karmaival lerántotta a gyermek fejről a bőrt. Az összeszaladt házeliek kimentettek a velőtrázn siklító gyermeket a kutyá karmai közül s bezsallították a kórházba. ahol összevarták a fejbőrt. A kutyát a rendőrség vizsgálat végett a gyepmesterhez vitette.

— **Kund Bela gyilkosai elfogva.** Mint kaposvári tudósítónk már táviratilag jelenté, Kund Bélának, a fajszi nagybirtokosnak gyilkosai közele került. E távirati tudósítást még pénteken közöltük; a bővebb tudósítást pedig, melyet tudósítónk jelzett, a postán tegnapig vándorolt ke-zünkhoz. A vak véletlen szolgáltatta a gonosztyűket az igazságszolgáltatás kezeibe. Két közösödő róttá a jutai erdőn keresztl húzó országutat. Egyszerre lövés zajára lettek figyelmesek. A lövés irányát követve az erdő szélére értek, hol egy fiatal, bajszatlan suhane, Pap János jutai parasztagény várt be őket fegyverére könyökölve. A esendörök kérdéző-ködéseire azt mondta, hogy ez az ő vadász-terület s ő itt joggal vadászik. Igazolványa azonban nem volt s így a jutai községhezjárta vették. Viselkedése nagyon gyanusnak tűnt föl a esendörök előtt. Vallatóra fogták. Először semmit sem akart vallani, utóbb aztán bevallotta, hogy ő és pajtása Matán Antal — szintén jutai gazdag paraszt — gyilkolták meg a fajszi uraságot. Azt állítja, hogy egy megesze-sített özbikát kergettek a esoknyai rezda széléig, s itt találkoztak Kunddal, ki rájuk fogta fegyverét, mire Matán is előba vette Kundot, — lött s talált. Kund nem esett el, hanem óriási dühvel és erővel rohant megtámadni, két a földre peregtek s heves, elkecseregett élet-halál küzdelem fejtődött ki közöttük, végre Pap bal-tájával behasította Kund fejét. Erre azt hallva, elszaladtak, magukkal vivén az uraság drága fegyverét, melyet később a esendörök a eseri kuthan találtak meg a nyomozás során. Sőt Pap János el is vezet-te a esendöröket az erdő tisztásán levő vadászkuhnyóhoz, hol a bűnjeleket: egy véres balta't s a véres gatyát, kabátot meg is találták. 13-án este vették be a két gyilkost meglánolva, esendörök fedezete alatt a kaposvári ügyrészég börtönébe. Ezen eredeti tudósításonk lényegesen el-entében áll a fővárosi lapok közleményeivel, melyek szerint a gyilkosok kitérőbe a talált bűnjelek nyomán jöttek rá, így Matán Antalt véres sarku eszmája, az az er-dőben talált szonkaszék árulta volna el, mely az otthon hagyott sonkára teljesen illett, — Pap Jánost pedig a helyszínen talált kendő, melyet a gyilkosnak porban jösz kis leánya apja keményjének ismert föl és vallott be.

Tudósítónk közléseivel nincs ellentét-ben azon magán értesülésünk, mely a gyilkosság elkövetésének mikéntjét úgy adja elő, hogy Kund az orvadászokat az erdőben meglepve, azok tetetteit alázatos-sággal közlelték a földesurhoz, maguk előtt tartva a fegyver, minha át akarnák azt neki adni és midőn közvetlen közlele értek, akkor lött rá egy hirtelen kezmozdulattal Matán Antal. Csakis így érthető, hogy a gyilkosok ép bürrrel menekültek, mert az bizonyos, hogy Kundnak nem volt szokása a vadorkára löni, pedig életében sok vadorzóval találta ott már, kiket mindig puszta kézzel fegyver-zett le. Az is bizonyos, hogy Kund, ha előbb ő lö, a vadorzó okvetlenül eltalálja és most nem ő volna az áldozat.

A szerencsétlen véget ért földesur temetése f. hó 9-én ment végre Fajszon, óriási részvét mellett. Ott volt egész So-mogy megye a meghaltó végítzeségen, melynek szertartásán a vései evangélikus esperes végezte.

— **Halálözás.** Fabricey Elekné, szül. Hartl Mariska f. hó 16-án életének 25-ik, házassága 3-ik évében meghalt.

— **Az udvarias Kossuth Ferenc. Csurgórol írják a „Pécsi Újság”-nak: Stern Károly pécsi ügyvéd fia, Stern Armin, ki az itteni gimnázium tanulója, Kossuth La-jos haláláról valami emlékre akart szert**

tenni. Budapestre nem mehetvén, levelet írt Kossuthi Ferenchez, — egy hosszú levelet, telve forró kérelemmel, küldene neki egy száradt levélköt a koporsó koszo-rúinak valamelyikéből. S íme harmadnapra megjött rá a válasz, egy pár meleg sor kíséretében 5 levél a ravatalra helyezett egyik koszorúból, melyet most a hazafias fiatal ember bársnykerembe akar foglal-tatni, hogy azt örök emlékezzetül a nem-zet nagy halottjaira megőrizze.

— **A „Szechenyi” veszedelme.** Belgrád-ból arról kapunk hírt, hogy a dunai gőz-hajózási társaság Szechenyi nevű személyt szállító gőzöse zatonyra került. A hajót — tele utassal — a partra kellett vontatni; egyelőre hasznaveletlenül is vát a vízi jármő, mert nagy sérüléseket kapott, amik miatt javításra ott tartják a kikötőben.

— **A sorozás Mohácson** nem valami jó eredménynek járt. Behívtak 756-ot, hoz-sorozatuk közülék a közös hadseregbe 104-et, a póttartalékba 26-ot, a honvédséghez 3-at.

## Színház, irodalom, művészet.

\*. **A szultán.** Verő György operette szerencsés esillagzat alatt született meg. Szerzőjének eddig vagy 12000 forintot jövedelmezett, és a vidéki színpadokon is mindig szép közönséget vonz. Szombaton este is csaknem színtülig megtelt az aréna közönséggel, mely az előadással nagyon is meg lehetett elégedve, hisz most ismerte csak meg, hogyan is kell azt a *Roxelánát* játszani, mely tavaly gyenge kezben volt, míg most *Kaposi Józsa* k. a. hangjának és egyéniségének egész baját fektette a szerepe, mely amúgy is kimagasló alakja ezen operetnek. Szép hatást ért el *Juhász Ilona* k. a. mint szultán is; szőbb és fe-bőbb szultán volt, mint elődje e szerepben Koosis Etelka. habár újul több hangzal rendelkezett. Delát *Kézdi Juliska* játszotta szép sikerrel. A női operettszeméllyel közönségünk esakhamar megbarátkozott, mint mutat a sok taps és kilívás, melyvel az énekesnőket elárasztja. A férfiszereplők ugyancsak voltak, mint a mult évben a kar azonban, mint mindig, ezáltal is más tonusból énekel, mint a zenekar. — *ei.*

\*. **Felhő Klári** című népszínművet adták tegnap felíg tel földszint, zsufolt karzat előtt. Felhő Klárít *Kézdi Juliska* alakította kevés drámai erővel. A Boszorkányvár furze és kedves Verusától különb játékot vártunk. A párbeszédokben hangja elég hallható; énekszámok befogadhatók. *Kissai* (Fátyol Ferék) elemében volt. A hűtlen, korhely férfiet oly közvetlenséggel és anyyi természetességgel játszotta, hogy a közönség többször hirtva a lámpák elé. Az alsó régiókban kellemesen esengő baritonja a népdalokban sokkal jobban érvényesül, mint operettekben. Szilágyi Berta elég jól játszotta Viola Évát, leg-alább nem esett elő túlzásba, mint a Demi Monde D'ange bárónéja szerepében. *Peterli* (András) játkáról elismeréssel kell szólnunk. Polgár (Istók) a karzatnak játszik, pedig a földszinti közönség is meg-fizeti a belépti díjat. P. Kovács Mariska kedvesen és ügyesen alakította Katicét.

— Helytelenül jár el az igazgatóság, hogy a karzatra több jegyet ad ki, mint a hány ember ott él. A folytonos szorongatás oly lármát idéz elő, hogy az előadás nem is élvezhető. Másrészt pedig a rendréség gondoskodhatnék arról, hogy a karzatnak egyes túlságosan jökdévkű látogatója az előadásról kitiltassák. —

\*. **A pécsi szinkór** e heti műsora kedden „Paraszthezsiulát” a „Katonásan,” szerdán és esztörtökön „Mongódin ur fe-leség.” pénteken „Hoffmann meséi,” szombaton „Rafael” Várdai új tragédiája.

## TÁVIRATAINK.

### Az országgyűlés munká-jrendje.

Budapest, április 16. (A „Bud. Corr.” távirata.) A házassági jogi rész-letes vita legkésőbb 4 nap alatt be-fejeztetik. Utána következik a 200 millió I frtos állampj bevonásáról szóló törvényjavaslat, majd a Romá-niával kötött vámszerződés és az örö-kösödési jogról szóló törvényjavaslat.

Addigra elkészül az igazságügyi bizottság az anyakönyvek államosítá-sáról szóló javaslattal is, mely ezek után napirendre kerül. Ezen idő alatt azonban a főrendház már meg-kezdi a házassági jogi javaslat tárgyalását.

### Zichy Géza gróf intendáns lemondása.

Budapest, április 16. (A „Bud. Corr.” távirata a „Pécsi Újság-nak.) Beavotott körökben terjesztik azon nindenütt meglegedést keltő hírt, hogy Zichy Géza gróf *nyugle lemondott intendánsi állásáról.* A belügyminiszter kétségtelentül sietni fog minél hamarabb kivezezni az új intendáns, miután a két színház ügyei leirhatatlan zilált állapotban vannak. Epen ezért kérsni fog Paulay utó-djának kivezezés, míg az új inten-dáns erre nézve megteheti a belügy-miniszternek javaslatait.

### A képviselőház mai ülése.

Budapest, április 16. (Eredeti távirat.) **Veszer** Imre képviselő a nemzeti párból való kilépése folytán bizottsági tagságáról lemondott.

**A házassági jogról szóló törvény-javaslat** tárgyalásánál a 39. szakasznál Helf Igncz azt indítványozza, hogy a házasságot köté feleket, — az esketéseknél a haza iránti hűségere-ítsék. **Szilágyi** Dezső miniszter meg-igéri, hogy ily értelemben fog intéz-kedni. A 73. szakasznál, mely a ház-asság főbontásáról szól, Apponyi indítványára, miután Szilágyi is hozzá-járult, a bizottsághoz visszautasították.

## PÉCSI SZINKÓR.

Holnap, kedden, április 17-én

### Paraszthezsiulát

Opera i foltv. Szövegét írta: Sargioni Tozzetti és Menacsi. Zenejét szerkte: Mascagni Peter. Fordította: Radó Antal.

### S z e m é l y e k:

Santuzza, fusli leány	Kaposi Józsa
Loia, Alfio felesége	Fodor Ilona
Turiddo, fiatal parasztagény	Sz. Nagy Imre.
Alfio, fuvaros	Kassay K.
Lucia, Turiddo anyja	Kálai L.

Ez megelőzi itt először:

### Katonásan.

Vigjáték i fölvozásban. Irta Andreánszky Jenő.

Személyek:

Gárdai Albert, nyugalmazott huszár őrnagy	Peterli Sándor
Jóán i unokahagy	R. Balogh Etel
Olga i	Kalmár Piroksa
Lengyel Emil, miniszteri titkar	Szakács
Huszár Elemér, hirlapíró	Balla

### Kezdeté fél 8 óraker.

Felölés szerkesztő és lapfoglaladonos: LENKEI LAJOS.

Nyomatott a „Pécsi Újság” nyomdájában.